Szerves anyagok megkiilonboztetése

A lent felsorolt szerves anyagok megkiilonboztetéséhez kizardlag a kovetkezd oldatokat és
melegitést hasznalhat:

- bromos viz, - natrium-hidroxid-oldat, - ammoniaoldat, - réz(I1)-szulfat-oldat, - eziist-nitrat-
oldat, - szodabikarbona-oldat

A felsoroltak mindegyikét hasznélja fel a megkiilonboztetések soran, és mindig mas modszert
adjon meg! (A kisérletek végrehajtasanak részletes leirasat nem kell megadni.)

a) Az egyik kémcs6 etanolt, a masik ecetsavat tartalmaz.
e Mivel kiilonboztetné meg a két anyagot?
e [rja fel a lejatszodo folyamat(ok) reakcidegyenletét!
b) Az egyik kémcs6 hangyasavat, a masik ecetsavat tartalmaz.
e Mivel kiilonbdztetné meg a két anyagot?
o Irja fel a lejatszodo folyamat(ok) reakcidegyenletét!
€) Az egyik kémcsé akroleint (propénal), a masik acetont tartalmaz.
e Mivel kiilonbdztetné meg a két anyagot?
e Irja fel a lejatszodo folyamat(ok) reakcidegyenletét!
d) Az egyik kémcsé tojasfehérje, a masik pedig keményitd oldatat tartalmazza.
e Mivel kiilonbdztetné meg a két anyagot?
¢ Adja meg a kisérlet soran tapasztaltakat, mindkét kémcsé esetében!
e) Az egyik kémcsében szachardz, a masikban karbamid van.
¢ Hogyan kiilonboztetné meg a két anyagot?
e Mi tapasztalhato a szachar6zt tartalmazé kémcsében?
(2017. majus)

Megoldas: (13 pont)

a) Szodabikarbona-oldattal. 1 pont
CH;COOH + NaHCO3; = CH3;COONa + H:0 + CO: I pont
b) Bromos vizzel (vagy AgNO3- ¢s ammonia-oldattal) 1 pont
HCOOH + Br: = 2 HBr + COz 2 pont
c) AgNOs3- es ammonia-oldattal (vagy bromos vizzel) 1 pont
CH:=CH-CHO + 2 Ag" + 2 OH = CH:=CH-COOH + H:0 + 2 Ag
(helves képletek: 1 pont, helyes rendezés: 1 pont) 2 pont
d) NaOH- és CuSO4-oldattal 1 pont
A tojasfeherje oldatban 1bolyakek szin jelemk meg. 1 pont

(Elvileg csak a CuSOy hasznalata is elegendo lenne a feheérje kicsapodasa
miatt, de akkor a NaOH-oldatot nem hasznalja fel.)
A kemeényito oldataban nem kévetkezik be valtozas

(kek csapadek valik le). 1 pont
€) Melegitessel 1 pont

A szachar6z esetén szinvaltozas tapasztalhato (vagy karamellizalodik,

vagy elszenesedik). 1 pont

(4 maximalis pontszam eléréséhez az azonositasok soran minden
Sfelsorolt oldatot fel kell haszndlnia!)



